

2018年11月10日 星期六

责任编辑/版式设计:许涛 组版:朱虹
电话:87235126 Email:hnrbsqfwb@163.com

我市职业学校精耕课堂深化实践提升质量

接轨企业产业 精准培养技能人才

记者 许涛
通讯员 潘之蓉 沈明海 杨锦

名师引领不断加强,课堂教学更加高效,校企合作持续深入,重点项目稳步推进……本学期以来,我市三所职业学校把提升教育质量放在突出位置,继续深化改革实践:海宁市职业高级中学的“链上教育”实践、海宁技师学院(筹)的中法合作高技能人才培养项目、海宁卫校的教育内涵式发展探索等,着力培养高技能人才,打响职业教育品牌。



海宁市职业高级中学汽修专业教师讲课中。

海宁市职业高级中学: 深化“链上教育”打造人才培养链

本学期,海职高继续以“三名工程”建设为核心,依托1+5项目布局(一名校,五名专业名大师工作室),不断提升教育质量,不断探索前行。

学期初,学校开展了专业(群)建设研讨会,努力创建“链上教育”专业建设品牌,围绕皮革产业链,将皮革、设计、营销、电商等专业整合成专业群,形成新形势下的人才培养链,并同步建设嘉兴市优秀电子商务创新基地。接下来,学校还将继续推进“链上教育”,将经编、家纺、汽修等海宁支柱产业和学校优势专业进行专业群建设,实现产教融合。同时,探索多样化人才培养模式,加强与行业、企业合作,教、学、做合一,学生学习过程与生产过程对接,校企共同构建和完善了富有专业特色的“候鸟式”“工作站式”“课证融合”“能力递进式”等人才培养模式,创新“班组制”“导生制”“先会后懂式”等理实一体教学模式。学校以“三用”原则革新的课程体系,使校企共同开发的教材对人才培养更具针对性,特别是开发的皮革类、经编类教材填补了行业培训教材的空白。

学校改革发展,教师是关键,优秀的教师团队是教育教学质量的保证。今年以来,海职高新晋特级教师一名,现学校有3名特级教师,引领教师队伍发展。学校坚持与企业紧密联系,聘请了87名行业、企业能工巧匠任兼职教师,开展对学生的专业技能教学和实习指导,既壮大了师资队伍,又改善了队伍结构。在名优教师队伍打造上,学校积极落实五年一周期教师全员培训制度,通过引进、聘请、培养等多种途径,不断提高师资队伍的整体素质。在完善名师评选与管理机制方面,学校计划三年新增正高级教师1名、省特级教师1名,培养市级及以上名优教师40人,校级名师60人。在汽修、皮革、经编、碳纤维等重点或特色领域造就行业、省

内乃至全国有影响力的专业领军人物和名师、大师工作室。

校企合作不断深入。现在正值双十一期间,海职高物流、电商、营销、平面专业的学生加强生产性实践,学习的同时服务企业,为企业解决燃眉之急。在校企合作中,专业教师去企业实践,企业师傅到学校,双方加强交流沟通,建立常态机制,搜集人才培养意见建议,反馈给教育教学线,优化办学思路。

海宁卫校:

聚焦教学理念更新 激发内在动力

海宁卫校一直坚持“育人育才并举,育才先育人”的教育思想,本学期以来,牢牢把握“生命线”,大力营造“风景线”,持续提升教育教学质量。

学校教育质量提升以推进立德树人为前提。一是进行全员德育实践,加强德育队伍建设,组织6位教师参加了社工的培训和考试。二是推进“天使校园文化”建设,着力提升“天使品牌”活动影响力,10月举行的第24届校运会推出了融合专业特色的“天使急救”接力跑。学校聚焦学生、家长、社会最关切的问题,不断提升办学水平。既把好招生就业关,又落实目标,通过主抓教学质量、实抓课程改革、狠抓教学科研,强化品牌内涵。

教育改革是推进质量提升的内在动力。据介绍,本学期以来海宁卫校一线教师积极查找教学中的问题,积极诊断,更新教育教学理念,改进教学方法。学校经常组织各类教学研讨活动,提升教师解决问题的能力。学校采取“内培外赛”的方式,更新教师教学理念。一方面通过“请进来、走出去、内部联动”螺旋循环的培训模式,提升教师医药卫生专业素养,实现教师学科专业知识、专业技能和专业精神三者之间的协同发展。另一方面,以赛促改、以赛促提高,在全国信息化说课、教学能力大赛、浙江职业学校信息化教学大赛

中屡获佳绩。校长施成良主持的浙江省教育科学规划课题《中职卫校护理专业“天使文化”创设研究》获2018年浙江省职业教育与成人教育优秀教科研成果评选一等奖。

在深入推进课程改革方面,海宁卫校以护理专业浙江省中职品牌专业建设为引领,完善和优化选择性课程改革,促进教学质量的提高。各专业教研组以专业核心课程改革为重心,改革教材内容、教学方式、教学评价,精心组织学生自主专业选择和专业方向选择。2018年学校自主选修课程达到39门,实行走班上课。17级学生设置了护理口腔方向、社区方向、老年方向,药剂专业与海港医药有限公司实施订单式合作培养模式。同时,继续现代学徒制教学试点工作,与杭州口腔医院海宁分院共同以现代学徒制的模式培养学生,共17名学生成功签约。

海宁技师学院(筹): 依托中法合作办学项目引领教学改革

今年9月,2018首届海宁“法国日”启动仪式暨中法合作高技能人才实训基地揭牌仪式在海宁技师学院(筹)尖山高能校区举行。目前,已有6家法国企业落户海宁,共同建设海宁中法合作产学研园区开放的全产业链国际合作。海宁技师学院(筹)以中法合作项目为引领,开启合作办学新路径。

据介绍,目前学校与佛吉亚、罗盖特、法雷奥、奥尔萨汽配、宝捷机电、红狮宝盛等法资、意资和区域骨干企业建立了“工学交替、合作培养关系”,中法双方共同制定人才培养方案和教学计划,共同实施课程教学、教学管理与考核等,旨在联合培养具有国际视野的、高质量的智能制造高级专业技能人才,助推海宁市的装备制造业转型升级。学校根据海宁工业强市的发展目标,以海宁“法国日”为契机,以中法产学研园区为平台,打造高质、高效、高



海宁卫校组织技能竞赛。



海宁技师学院(筹)烹饪专业学生拜师。

技能的省级公共实训基地,努力深化以职业活动为导向的教学改革,优化教育教学模式。

此外,学校还加强“三名工程”建设,打造品牌优势。其中,徐小林名师工作室团队深入研究地方餐饮文化,主动服务区域行业发展,成立“寰球研发中心”,传承海宁非遗文化,推动乡厨行业的规范化、规模化发展,打造“农村家宴服务”海宁样板,成为“三名工程”名师工作室的典范。学校继续利用好集教学、生产、实训、研发、鉴定等多维功能于一体的浙江省高技能人才公共实训基地,提升教学实际效果,大幅提升学校的社会服务效能。

学校一直坚持“科研兴校”,本学期将继续将教育教学工作纳入科学研究,重点围绕区域骨干企业转型升级需求较大的工业机器人、自动控制、信息化工厂等项目开展建设,精心培育高技能人才,为区域经济发展夯实高品质人才队伍。

本版图片由各校提供